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Ήταν λίγο πριν από τα μεσάνυχτα της
28ης Φεβρουαρίου, όταν συνέβη η ασύλ-
ληπτη για το νου μας εθνική τραγωδία
της σύγκρουσης των δύο αμαξοστοιχιών,
λίγο πριν από τα Τέμπη, στη Χ.Θ. (χιλιομε-
τρική θέση) 376, οι οποίες κινούνταν στην
ίδια γραμμή με αντίθετη πορεία. Όλη η Ελ-
λάδα θρηνεί τους 57 νεκρούς, κυρίως νέα
παιδιά, φοιτητές που επέστρεφαν στη Θεσ-
σαλονίκη για τις σπουδές τους, το μέλλον
της πατρίδας μας, και τους πολλούς, σωμα-
τικά και ψυχικά, τραυματίες. Και ο πόνος
για τα αδικοχαμένα θύματα είναι αβάσταχτος
για τις οικογένειές τους, στις οποίες ο Σύλ-
λογός μας, η εφημερίδα μας, οι αναγνώστες
και όλοι οι συμπατριώτες θέλουμε, με αυτό
το σημείωμα, να εκφράσουμε τη βαθύτατη
λύπη μας και τη συμπαράστασή μας.

Ταυτόχρονα, θέλουμε να φωνάξουμε
κι εμείς, προς κάθε κατεύθυνση, προς
κάθε υπεύθυνο, το μεγάλο και τραγικό
«ΓΙΑΤΙ;». Δεν θα ασχοληθούμε εδώ με την
προσπάθεια της κυβέρνησης να κρύψει τις
ευθύνες της, να τις ρίξει αποκλειστικά στο
λάθος του σταθμάρχη και να τις διαχύσει
στις προηγούμενες κυβερνήσεις. Αυτά τα
είδαμε κατά κόρον στην εικονική πραγματι-
κότητα της τηλεόρασης, όπου οι απόψεις
συγκρούονταν και αντιμάχονταν η μία την
άλλη. Αλλά πέρα από τις απόψεις, μιλάει
με αποδείξεις η κανονική πραγματικότητα,
που θέτει τα σκληρά ερωτήματα για την
πλημμελή λειτουργία των σιδηροδρόμων,
για την εγκληματική αδιαφορία και εγκατά-
λειψή τους, που, δυστυχώς, εμφανίζεται
και σε άλλους τομείς της δημόσιας σφαίρας. 

Γιατί δεν υπήρχαν οι ασφαλιστικές δι-
κλείδες που θα μπορούσαν να αποτρέψουν
ή να προλάβουν αυτό το τραγικό λάθος;
Γιατί δεν υπήρχε η αυτονόητη για την εποχή
μας ηλεκτρονική παρακολούθηση της κυ-
κλοφορίας των τρένων από οθόνες, η περί-
φημη τηλεδιοίκηση, έτσι ώστε ο αρμόδιος
υπάλληλος να επέμβει έγκαιρα και να απο-
τρέψει το κακό; Γιατί στη χώρα μας, που
απορρόφησε σημαντικά ευρωπαϊκά κονδύλια
για την ανάταξη της σηματοδότησης, κυρίως
στον άξονα Αθηνών-Θεσσαλονίκης, τα σχε-
τικά έργα δεν ολοκληρώθηκαν ποτέ;                                                         

Οι λόγοι είναι πολλοί. Οι μνημονιακοί
νόμοι, οι ελλείψεις προσωπικού, ο “τεμαχι-
σμός” του ΟΣΕ σε επιμέρους εταιρείες με
καλοπληρωμένους διοικητές και άλλα στε-
λέχη, οι ιδιωτικοποιήσεις, όπου σκοπός
είναι η μικρότερη προσφορά με το μεγαλύ-
τερο δυνατό κέρδος, η κακοδιαχείριση των
κονδυλίων και οι λεηλασίες εξοπλισμού από
επιτήδειους, είναι μερικοί από τους λόγους
που οι ελληνικοί σιδηρόδρομοι δεν θυμίζουν
σύγχρονο ευρωπαϊκό κράτος. Το αποτέλεσμα
ποιο ήταν; Τα τρένα να κυκλοφορούν στο

μεγαλύτερο μέρος του άξονα Αθηνών-Θεσ-
σαλονίκης αλλά και στο υπόλοιπο δίκτυο,
με σιδηροδρομικά έγγραφα και προφορικές
εντολές, που δίδονταν από τους σταθμάρχες
κίνησης προς τους μηχανοδηγούς..... Το
κακό δεν άργησε να γίνει. Από το τραγικό
δυστύχημα των Τεμπών βγήκαν στην επι-
φάνεια πολλά προβλήματα και ελλείψεις
που υπάρχουν στον Ελληνικό Σιδηρόδρομο.
Θα περάσουν αρκετά χρόνια μέχρι να κερ-
δίσει πάλι την εμπιστοσύνη του επιβατικού
κοινού. Ευχή και απαίτηση όλων είναι, η
Πολιτεία να φροντίσει άμεσα για αυτό, λαμ-
βάνοντας όλα τα μέτρα αναβάθμισης και
απόλυτης ασφάλειας των σιδηροδρόμων
μας.  

Πάντως, από πλευράς Πολιτείας, η αν-
τιμετώπιση που είχε ο Ελληνικός Σιδηρό-
δρομος μετά το ατύχημα, ήταν σπασμωδική,
αυστηρή και φοβική. Υπήρξε μεγάλη κα-
θυστέρηση στην επανέναρξη της λειτουργίας
του. Τα δρομολόγια μειώθηκαν, οι ταχύτητες
περιορίστηκαν, κάποιες σιδηροδρομικές
γραμμές ανέστειλαν την λειτουργία τους,
και όλα αυτά για λόγους ψυχολογικούς και
εντυπώσεων, χωρίς να υπάρχουν τεχνικοί
και λειτουργικοί λόγοι. Αλλά έτσι, αντί να
κάνει ένα βήμα εμπρός, κάνει τρία βήματα
πίσω. Να υπενθυμίσουμε ότι κάποια άλλα
τραγικά συμβάντα είχαν άλλη αντιμετώπιση
από πλευράς Πολιτείας. Για παράδειγμα,
στο ναυάγιο του “Εξπρές Σαμίνα” έξω από
την Πάρο (Σεπτέμβριος '02), η ακτοπλοϊκή
συγκοινωνία δεν διακόπηκε στις ελληνικές
θάλασσες. Και στην πτώση του αεροπλάνου
της κυπριακής αεροπορικής εταιρείας
“Ήλιος” στο Γραμματικό (Αύγουστος '05),
οι αεροπορικές μεταφορές συνεχίστηκαν
κανονικά. Και στα καθημερινά τροχαία ατυ-
χήματα, δε σταματά η λειτουργία των αυ-
τοκινητοδρόμων. Δεν θέλουμε να πιστέψουμε
ότι στα κρατικά μυαλά ο ελληνικός σιδηρό-
δρομος είναι υποβαθμισμένος, για να ευνο-
ούνται άλλα συμφέροντα, των χερσαίων
και αεροπορικών μεταφορών.   

Τελειώνοντας, θέλω να επιμείνω στην
πεποίθησή μου ότι ο Σιδηρόδρομος είναι
ένα ασφαλές, οικολογικό και οικονομικό
μέσο μεταφοράς, υπό την προϋπόθεση της
αναγκαίας φροντίδας γι’ αυτόν και της αυ-
στηρής εφαρμογής του Γενικού Κανονισμού
Κυκλοφορίας από όλο το προσωπικό.

Θέλω, επίσης, να σημειώσω ότι ηθικό
χρέος όλων μας είναι να μην ξεχάσουμε
ποτέ τα θύματα των Τεμπών. Και να ευχό-
μαστε καλή ανάπαυση γι’ αυτούς που έχασαν
άδικα τη ζωή τους, καλή ανάρρωση για
τους τραυματίες και καλό κουράγιο και 
δύναμη στους δικούς τους.

Χ.Θ. 376 ΠΟΤΕ ΞΑΝΑ!!!
Παναγιώτης Κάσσαρης
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Η  Εκδρομή  
του  Συλλόγου  μας  

στη  Θήβα  και  
στη  Λιβαδειά

Την Κυριακή, 2 Απριλίου 2023, ο Σύλλογός μας
πραγματοποίησε, με μεγάλη επιτυχία, μονοήμερη
εκδρομή στο Αρχαιολογικό Μουσείο Θήβας και
στη Λιβαδειά.  

Η Αρχαία Θήβα ήταν μία από τις ισχυρότερες
αρχαίες ελληνικές πόλεις και για κάποια περίοδο,
τον 4ο αιώνα π.Χ., είχε την ηγεμονία στον ελλαδικό
χώρο. Ανέδειξε μεγάλους πολιτικούς και στρατιωτι-
κούς ηγέτες, τον Πελοπίδα και τον Επαμεινώνδα,
και έναν από τους μεγαλύτερους ποιητές, τον Πίν-
δαρο.

Το Αρχαιολογικό Μουσείο Θηβών είναι από τα
σημαντικότερα αρχαιολογικά μουσεία στην Ελλάδα
και αποτελεί πραγματικά μια έκπληξη για τον 
επισκέπτη. Σύγχρονο αρχιτεκτόνημα, με άνετους 

Τo Μουσείο (στο κέντρο) από ψηλά

Οι εκδρομείς μας έξω από το Μουσείο

Συνέχεια στην 6η σελ. 
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Η κοινωνία που ζούμε εξελίσσεται με γοργούς ρυθ-
μούς τις τελευταίες δεκαετίες, χάρη στη ραγδαία ανά-
πτυξη της τεχνολογίας σε όλους τους τομείς, ανάπτυξη
που έτσι κι αλλιώς έχει θετικές αλλά και αρνητικές συ-
νέπειες στην καθημερινότητά μας. Η τεχνολογική αυτή
εξέλιξη δεν άφησε ανεπηρέαστους ούτε τους σιδηρο-
δρόμους και γενικά το ταξίδι. Ο συγκεκριμένος τομέας
είχε ανέκαθεν ως κύρια αποστολή του, την κάλυψη
των αναγκών του ανθρώπου σε μετακινήσεις και μετα-
φορές εμπορευμάτων, μόνο που στις σύγχρονες κοι-
νωνίες πρωτεύοντα πλέον ρόλο στη χρήση του σιδη-
ροδρόμου παίζει η ταχύτητα και η ασφάλεια. Πώς επι-
τυγχάνεται αυτό; Με συνεχείς βελτιώσεις των έργων
επιδομής-σηματοδότησης και την κατασκευή όλο και
πιο γρήγορων και ασφαλών τρένων. Αλλά και στο

ταξίδι, επηρεασμένες από την επικράτηση της χρήσης
του διαδικτύου, η συμπεριφορά και οι συνήθειες του
επιβατικού κοινού σαφώς άλλαξαν και αυτές, σε βαθμό
μάλιστα που δεν θυμίζουν τίποτα από το παρελθόν. Το
παρόν κείμενο είναι μια μικρή καταγραφή της συμπε-
ριφοράς και των συνηθειών του επιβατικού κοινού των
σιδηροδρόμων πριν από 40-50 χρόνια, μέχρι τις μέρες
που ζούμε. Για να γίνω πιο σαφής, θα κάνουμε μια
σύγκριση του τότε με το τώρα... Εννοείται, η σύγκριση
πάντοτε ξεκινάει από το παρελθόν. Πάμε λοιπόν!

Τις παλαιότερες εποχές και ειδικότερα πριν από
την επέλαση των Ι.Χ. αυτοκινήτων, ο πληθυσμός ταξί-
δευε ή κινούνταν ως επί το πλείστον με τον σιδηρόδρομο
και -αργότερα- με τα υπεραστικά λεωφορεία, των γνω-
στών σε όλους μας Κ.Τ.Ε.Λ. Τα τρένα τότε δεν ανέ-
πτυσσαν υψηλές ταχύτητες, πραγματοποιούσαν αρκετές
σταθμεύσεις, οι παλαιές χαράξεις των γραμμών ήταν
μονές, με πολλές καμπύλες και ανωφέρειες, ενώ ελά-
χιστα ήταν τα τμήματα όπου η γραμμή είχε εκσυγχρο-
νιστεί ή βελτιωθεί. Ήταν, επομένως, φυσιολογικό, το
ταξίδι να διαρκεί πολλές ώρες, να υπάρχουν καθυστε-
ρήσεις στα δρομολόγια, που με τη σειρά τους προκα-
λούσαν -δικαιολογημένα- διαμαρτυρίες και παράπονα
από τους επιβάτες. Παρότι οι επιβάτες είχαν επίγνωση
των παραπάνω, τα φθηνά κόμιστρα ήταν ένα σημαντικό
δέλεαρ για τον πολύ κόσμο και έτσι το θέμα του
χρόνου, δηλαδή το να φτάσει κάποιος γρήγορα στον
προορισμό του, έμπαινε σε δεύτερη μοίρα. Αυτό που
αρκούσε για τον οποιονδήποτε επιβάτη, ήταν να του
εξασφάλιζαν οι σιδηροδρομικές εταιρείες δρομολόγια
που θα τον πήγαιναν στον προορισμό του. Η εμπιστο-
σύνη προς το τρένο εξακολουθούσε να υπάρχει.

Κάποιες ημέρες πριν από την αναχώρησή του, ο
επιβάτης φρόντιζε από τον σιδηροδρομικό σταθμό ή
τα τοπικά πρακτορεία να εξασφαλίσει το καρτονέ εισι-
τήριο με θέση. Ελάχιστοι ήταν αυτοί που ήθελαν να
ταξιδέψουν όρθιοι. Αν κάποιος έπρεπε να πραγματο-
ποιήσει ταξίδι τελευταίας στιγμής χωρίς να εξασφαλίσει
θέση, ο συνοδός της αμαξοστοιχίας τον ενημέρωνε
ποια θέση θα ελευθερωθεί σύντομα από την έναρξη
του δρομολογίου. Υπήρχε εξυπηρέτηση. Μιας και έγρα-
ψα για καρτονέ εισιτήρια, υπήρχαν λογιών-λογιών ει-
σιτήρια σε διάφορα σχέδια και χρωματισμούς, ανάλογα
με τον τύπο του εισιτηρίου: απλό, μισό, επιστροφής,
μισό επιστροφής, επί πιστώσει, συμπλήρωμα αμαξο-
στοιχίας προτεραιότητας κλπ. Στα εισιτήρια αναγρα-
φόταν ο αριθμός αμαξοστοιχίας, η θέση και το βαγόνι.
Η ημερομηνία τυπωνόταν από το χειροκίνητο “κομπο-
στέρ” με τον χαρακτηριστικό του ήχο του, που υπήρχε
πάντοτε δίπλα από τα ράφια των καρτονέ.  

Στις αποβάθρες των μικρών ή μεγάλων σταθμών,

καθώς οι επιβάτες ανέμεναν την άφιξη του τρένου,
ήταν παρατεταγμένες σε σειρά όλες οι αποσκευές
(κλασικές βαλίτσες, χαρτόκουτα, μπόγοι, καλάθια κλπ.),
ενώ στην αρχή της αποβάθρας συγκεντρώνονταν οι
ογκώδεις αποσκευές, οι μοτοσυκλέτες κλπ., που έπρεπε
να φορτωθούν στη σκευοφόρο. Όσο διαρκούσε η ανα-
μονή, ακουγόταν ένα διαρκές βουητό από τις συζητήσεις
των επιβατών με αυτούς που θα τους αποχαιρετούσαν,
από παιδικές φωνές, από πλανόδιους πωλητές... Το
ταξίδι ήταν μια νότα χαράς για κάποιους ή μια νότα
συγκίνησης και αποχαιρετισμού για άλλους..

Καθώς ξεκινούσε η επιβίβαση, όλοι γνώριζαν σε
ποιο βαγόνι και θέση θα τακτοποιηθούν οι ίδιοι και οι
αποσκευές τους. Το τρένο, μετά από ένα μακρόσυρτο
συριγμό από τη μεγάλη κόρνα -αφού προηγουμένως

είχε σφυρίξει με την σφυρίχτρα του ο σταθμάρχης 
κίνησης (με τον ξύλινο δίσκο στην πράσινη θέση)-
αναχωρούσε για το ταξίδι του.  

Από εκείνη τη στιγμή έπιαναν δουλειά οι συνοδοί
της αμαξοστοιχίας ή, αλλιώς, οι ελεγκτές, όπως τους
αποκαλούσαν οι επιβάτες, για τον έλεγχο των εισιτη-
ρίων. Τα «ψαλίδια» ή, αλλιώς, «τρυπητήρια», έπιαναν
φωτιά από τα συνεχή τρυπήματα των καρτονέ εισιτηρίων,
ενώ στο τέλος κάθε δρομολογίου όλα τα εισιτήρια
συλλέγονταν, για στατιστική επεξεργασία, όπως απαι-
τούσε ο τομέας της Εκμετάλλευσης.

Οι επιβάτες, αφού πλέον είχαν τακτοποιηθεί είτε
σε θέσεις ανοικτού διαδρόμου είτε σε κουπέ, ξεκινούσαν
αυθόρμητα συζητήσεις, λέγοντας μια καλημέρα και ας
μην γνωριζόντουσαν μεταξύ τους, με πρώτη ερώτηση
«...Πού πάτε;...». Η μια ερώτηση έφερνε την άλλη και
σε λίγη ώρα σχηματιζόταν μια ωραία παρέα με ατελεί-
ωτες συζητήσεις. Αναφέρω κάποια παραδείγματα...
Μετά τα Άνω Λιόσια στο δίκτυο των ΣΠΑΠ, και μετά
την Οινόη στο δίκτυο των ΣΕΚ, οι παρέες είχαν κιόλας
δημιουργηθεί. Σε συζητήσεις που έδιναν και έπαιρναν
κατά την διάρκεια του ταξιδιού, μπορούσες να ακούσεις
προσωπικά-οικογενειακά προβλήματα, έντονες πολιτικές
συζητήσεις, γκρίνιες για τα προβλήματα του σιδηρο-
δρόμου, ιστορίες από ηλικιωμένους επιβάτες.... Για
τους νεαρούς επιβάτες οι συχνές ερωτήσεις ήταν
«...Σε ποια τάξη πας στο σχολείο...», «...Τι θα γίνεις
όταν μεγαλώσεις...». Η ώρα περνούσε ευχάριστα στο
ταξίδι, που, όπως αναφέραμε, ήταν συχνά πολύωρο,
λόγω των σχετικά χαμηλών ταχυτήτων. Όταν ταξίδευα
στον τόπο καταγωγής μου και αντιστρόφως, η μητέρα
μου με ρωτούσε πάντοτε: «...Είχες καλή παρέα;...».
Δεν εννοούσε αν ταξίδευα με κάποιο γνωστό μου,
αλλά αν έβρισκα συνεπιβάτες για κουβέντα....

Αυτό που έκανε ακόμη πιο ευχάριστο το ταξίδι -μη
σας φαίνεται παράξενο- ήταν τα ανοικτά παράθυρα
των βαγονιών. Όχι μόνο τα παιδιά, αλλά και οι μεγάλοι
απολάμβαναν τη διαδρομή στη φύση και τα χωριά,
ενώ σκύβοντας τους άρεσε να βλέπουν στις στροφές
τη μηχανή του τρένου που έτρεχε σφυρίζοντας. Για το
δίκτυο κανονικού εύρους η πλειονότητα των επιβατα-
μαξών ήταν βαγόνια κουπέ, με μακρόστενο διάδρομο
στην μια πλευρά. Εκεί οι περισσότεροι επιβάτες στέ-
κονταν όρθιοι, για να ανάψουν ένα τσιγάρο (κάποτε
επιτρεπόταν το κάπνισμα στα βαγόνια) και να πιάσουν
την κουβέντα με άλλους δίπλα τους ή να ξεμουδιάσουν,
βαδίζοντας πάνω-κάτω. Άλλα ωραία στιγμιότυπα που
υπήρχαν τα παλαιά χρόνια, ήταν το φλερτ και οι
τυχαίες γνωριμίες μεταξύ αντρών και γυναικών που

ταξίδευαν στο ίδιο κουπέ ή σε κοντινά καθίσματα. Δεν
είναι λίγες οι ταινίες του ελληνικού και ξένου κινημα-
τογράφου που προβάλλουν στιγμές γνωριμιών και
φλερτ σε ένα σιδηροδρομικό ταξίδι. Γενικά, παρότι
μέσα στα βαγόνια δεν υπήρχε ησυχία και οι ατελείωτες
συνομιλίες συχνά κατέληγαν σε ...βαβούρα, η ατμό-
σφαιρα είχε τη δική της ζωντάνια και το δικό της χα-
ρακτήρα.

Αν το ταξίδι ήταν μεγάλο, οι μητέρες κυρίως,
φρόντιζαν να πάρουν μαζί τους τα γνωστά σε όλους
μας «τάπερ» με διάφορα φαγητά, όπως κεφτεδάκια,
λίγο τυρί, αυγά, ντομάτες και αγγούρια, διάφορα
φρούτα κλπ. Αφού άνοιγαν το αναδιπλούμενο τραπεζάκι
που ήταν τοποθετημένο ανάμεσα στα καθίσματα, άπλω-
ναν τα φαγητά και όλοι μαζί -συχνά ακόμα και οι
διπλανοί συνεπιβάτες- τσιμπολογούσαν ό,τι, ήταν δια-
θέσιμο. Δεν μπορούσαμε να μεταφέρουμε στο ταξίδι
φαγητό; Κανένα πρόβλημα! Εκτός από τα κυλικεία
των αμαξοστοιχιών, πλανόδιοι πωλητές περίμεναν το
τρένο σε διάφορους σταθμούς πουλώντας τα ...καλούδια
τους στους επιβάτες είτε από τα παράθυρα είτε στην
αποβάθρα, όση ώρα ήταν σταθμευμένη η αμαξοστοιχία.
Οι παλαιότεροι ασφαλώς θυμούνται κάποια χαρακτη-
ριστικά παραδείγματα, όπως, τα περίφημα σουβλάκια
στους Μύλους Αργολίδας και στο Λιανοκλάδι, το ρυ-
ζόγαλο στο Λεύκτρο Αρκαδίας και το Λιανοκλάδι, τα
παστέλια στο Ζευγολατιό Μεσσηνίας κλπ. Ήθελες να
ενημερωθείς για τα νέα; Στον Σ.Σ. Κορίνθου -και όχι
μόνον- εφημεριδοπώλης πουλούσε εφημερίδες και 
περιοδικά, ενώ σε μεγαλύτερους σταθμούς, όπως η
Θεσσαλονίκη, προλάβαινες, μέχρι να γίνουν οι ανα-
συνθέσεις των αμαξοστοιχιών, να κατέβεις από το
τρένο να αγοράσεις Τύπο, τρόφιμα και άλλα αναγκαία
ή να δεις στα πεταχτά κάποιον γνωστό.

Με το τέλος του ταξιδιού οι επιβάτες χαιρετιόν-
τουσαν μεταξύ τους και χαιρόντουσαν για την γνωριμία
τους, για τις λίγες όμορφες στιγμές που ζήσανε μαζί.
Υπήρχαν πολλές περιπτώσεις, που οι γνωριμίες και οι
φιλίες συνεχίστηκαν και μετά το ταξίδι, με ανταλλαγές
τηλεφώνων για συναντήσεις πέραν του τρένου. Ήταν
ένας τρόπος γνωριμίας πολύ πιο ρομαντικός και αν-
θρώπινος σε σύγκριση με τις γνωριμίες που γίνονται
σήμερα μέσω διαδικτύου...

Συνεχίζουμε την αναδρομή μας στο παρελθόν...
Είναι γνωστό ότι, εκτός από τις αρτηριακές αμαξο-
στοιχίες, κυκλοφορούσαν και τοπικά τρένα. Σ’ αυτά τα
τοπικά δρομολόγια η ατμόσφαιρα ήταν ακόμη πιο
φιλική, σχεδόν οικογενειακή, αφού είχαν αναπτυχθεί
διαπροσωπικές σχέσεις μεταξύ των ντόπιων επιβατών
και του προσωπικού των αμαξοστοιχιών. Συχνά οι 

«Με  ανοιχτά  παράθυρα...»
Ένα  σιδηροδρομικό  ταξίδι  του  χτες  και  του  σήμερα

Συνέχεια στην 5η σελ. 

Δύο φωτογραφίες από τον πολύ παλιό καιρό Φωτογραφία από τα «Σιδηροδρομικά Νέα»

Την φωτογραφία μας παραχώρησε το μέλος 
του Συλλόγου Φίλων του Σιδηροδρόμου (Σ.Φ.Σ.) 

κ. Φώτης Λυκομήτρος
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Από τα πολύ παλιά χρόνια, από τότε που οι 
άνθρωποι άρχισαν να ζουν ομαδικά, ξεκίνησαν να
ανταλλάσσουν προϊόντα. Τι προϊόντα; Τρόφιμα.
Μόνο αυτά χρειάζονταν. Τρόφιμα που έπαιρναν
από τη γη ή από το κυνήγι. Απλή σκέψη, λογική
ενέργεια. Δίνω κάτι που μου περισσεύει, για να
πάρω κάτι που μου λείπει. Είδος με είδος. 

Η κίνηση αυτή αποτέλεσε τη ρίζα, το θεμέλιο
του εμπορίου. Το πρώτο βήμα. 

Το δεύτερο ήταν η εφεύρεση και χρήση του
χρήματος, των νομισμάτων. Επιτακτική ανάγκη.
Όταν οι άνθρωποι άρχισαν να καλλιεργούν τη γη,
παρήγαγαν προϊόντα συνήθως μια φορά το χρόνο
(μονοκαλλιέργεια). Αν αυτά δε μπορούσαν να δια-
τηρηθούν για μεγάλο χρονικό διάστημα, έπρεπε
να τα διαθέσουν αμέσως. Και αυτό έκαναν. Τα
έδιναν. Τα πούλαγαν. Έπρεπε να πάρουν κάτι που
να αντιστοιχεί στην αξία τους. Ο σοφός λαός μας
έχει και την εξής φράση πάνω σ’ αυτό. “Πρέπει να
παράγεις κάτι που να μπαίνει ή στο σακί ή στο
πουγκί”. Να είναι δηλαδή εμπορεύσιμο. Να, λοιπόν,
η ανάγκη των χρημάτων. Κάθε λαός έφτιαξε τα
δικά του νομίσματα. Οι αρχαίοι Έλληνες είχαν το
τάλαντο που διαιρείτο σε 60 μνες, η κάθε μνα σε
100 δραχμές και κάθε δραχμή σε 6 οβολούς,
όσους περίπου χωρούσε η δραξ = η δράκα, η χού-
φτα (από το ρήμα δράττομαι= πιάνω). 

Το τρίτο βήμα, εξίσου ουσιώδες, ήταν η δίκαιη
ανταλλαγή ή πώληση προϊόντων. Έπρεπε να αν-
ταλλάσσουν προϊόντα ίσης ποσότητας ή να πάρουν
χρήματα ίσης αξίας. Για να γίνει αυτό όμως, έπρεπε
να βρεθεί τρόπος να τα μετράνε. Και βρέθηκαν
πολλοί τρόποι. Όσα μετριόσαντε με το βάρος
τους, άρχισαν να τα ζυγίζουν. Όσα μετριόσαντε
με τις διαστάσεις τους, άρχισαν να τα μετράνε.
Έτσι προέκυψαν οι μονάδες βάρους και οι μονάδες
μέτρησης, καθώς και οι αντίστοιχες συσκευές ζύ-
γισης ή μέτρησης. 

Για τη μέτρηση ξεκίνησαν από την πιθαμή, το
χεροπήχι, την οργιά, τη δρασκελιά (αγρασκελιά),
το μπόι, μέχρι που κατέληξαν στις σύγχρονες
ακριβείς μονάδες μέτρησης. Το πασέτο ή γαλλικό
μέτρο, που χωρίζεται σε δέκα παλάμες ή δέκατα,
εκατό πόντους ή εκατοστά και σε χίλιες γραμμές
ή χιλιοστά. Τον εμπορικό πήχη των 64 πόντων,
που χωρίζεται σε 8 ρούπια των 8 πόντων το
καθένα και τον τεκτονικό πήχη, ένα τετράγωνο με
πλευρά 75 πόντους. 

Για το ζύγισμα ξεκίνησαν με την (α)πλοχεριά,
τη χούφτα, τις πήλινες στάμνες (υδρίες ή αμφορείς),
τα καλάθια, τα ασκιά κλπ. Για να καταλήξουν στις
ακριβείς μονάδες βάρους. Εμείς μέχρι το 1959 εί-
χαμε την οκά, που χωριζόταν σε 400 δράμια. Κα-
τάλοιπο της Τουρκοκρατίας. Ύστερα καθιερώσαμε
το κιλό που χρησιμοποιούμε και σήμερα. Το κιλό
χωρίζεται σε 1000 γραμμάρια. Αμέσως ή συγχρόνως
με την καθιέρωση των μονάδων βάρους βρέθηκαν
και οι συσκευές που το μετρούσαν. Απ’ ό,τι θυμάμαι,
εμείς αλλά και οι γονείς και οι παππούδες μας
χρησιμοποιούσαμε κυρίως δύο συσκευές: την πα-
λάντζα και το καντάρι.

Η παλάντζα αποτελείτο από
ένα δίσκο σε σχήμα ταψιού ή
πιάτου ημισφαιρικό, κρεμασμέ-
νο με τρεις αλυσίδες από ένα
γάντζο στερεωμένο σε ένα με-
ταλλικό άξονα (βραχίονα) 60-
70 πόντων, τετράγωνο, με χα-
ραγμένα επάνω τα κιλά ή τις
οκάδες και τις υποδιαιρέσεις
τους. Ο βραχίονας αυτός είχε δύο γάντζους (τσιγ-
κέλια), τον έναν προς τα κάτω και τον άλλον προς
τα πάνω. Είχε την ευχέρεια να γυρίζει πότε δεξιά
και πότε αριστερά, ώστε να κρεμιέται πότε από
τον έναν και πότε από τον άλλο γάντζο. Ο ένας
γάντζος ήταν πολύ κοντά στο σημείο (το υπομόχλιο)
που κρεμόταν ο δίσκος, με αποτέλεσμα να μικραίνει
ο μοχλοβραχίονας της αντίστασης και να μεγαλώνει
της δύναμης. Έτσι μπορούσε να ζυγίζει πιο βαριά
πράγματα. Ο άλλος γάντζος ήταν πιο μακριά από
το σημείο (το υπομόχλιο) που κρεμόταν ο δίσκος,
με αποτέλεσμα να μεγαλώνει ο μοχλοβραχίονας
της αντίστασης και να μικραίνει της δύναμης. Έτσι
μπορούσε να ζυγίζει πιο ελαφριά πράγματα. Κατά
μήκος του βραχίονα εκινείτο ένα βαρίδι μεταλλικό,

στρογγυλό ή σε σχήμα αχλαδιού. Όταν το βαρίδι
βρισκόταν σε σημείο που ο βραχίονας ήταν ορι-
ζόντιος, εκεί ήταν η ένδειξη του βάρους του αντι-
κειμένου.

Πιθανόν η παραπάνω περιγραφή να μπερδέψει
κάποιους που δεν έχουν εικόνα της λειτουργίας
των μοχλών. Στην περίπτωση αυτή, ξεχάστε τη
και κρατήστε μόνο την ουσία που είναι ότι, γυρί-
ζοντας πότε από δω και πότε από κει το βραχίονα,
ζυγίζουμε και ελαφρά και βαριά πράγματα. 

Παλάντζες είχαν σχεδόν όλα τα σπίτια για τις
ανάγκες τους. Σίγουρα όμως είχαν και έχουν
ακόμη κάποιοι πλανόδιοι μικροπωλητές, μανάβηδες,
ψαράδες και άλλοι. Κρατούν το γάντζο με το χέρι
ή τον κρεμάνε κάπου σταθερά και ζυγίζουν.

Άλλη συσκευή ζυγίσματος
ήταν το καντάρι. Τουρκικής
προέλευσης η λέξη. Οι Ρω-
μαίοι το πρωτοχρησιμοποί-
ησαν. 

Όμοιας, ακριβώς, λογικής
με την παλάντζα, με μια δια-
φορά. Αντί για δίσκο, είχε δύο
αλυσίδες με γάντζους στο
κάτω μέρος, που με αυτούς
τύλιγαν ή κρέμαγαν το πράγμα που θα ζύγιζαν.
Για να χρησιμοποιηθεί το καντάρι έπρεπε να υπάρ-
χουν δύο άτομα. Επειδή ζύγιζε μεγαλύτερο βάρος
από την παλάντζα, το κρεμούσαν σε ένα οριζόντιο
ξύλο, πιο χοντρό από στυλιάρι, και το κρατούσαν
στους ώμους δύο άτομα. Υπήρχε και μονάδα
βάρους που λεγόταν καντάρι ή στατήρας και αντι-
στοιχούσε σε 44 οκάδες.

Το καντάρι το χρησιμοποιούσαν πιο λίγοι από
ό,τι τις παλάντζες. Κυρίως επαγγελματίες ή πα-
ραγωγοί μεγάλης ποσότητας προϊόντων. Η πα-
λάντζα έδινε και έπαιρνε σε καθημερινή χρήση.
Τόσο γνωστή τόσο οικεία, που ο τρόπος λειτουργίας
της έγινε αφορμή να χαρακτηρίζονται κάποιοι άν-
θρωποι ανάλογα με τις ιδιότητές της. Αν κάποιος
ήταν σοβαρός, λιγόλογος, έξυπνος, μετρημένος,
λογικός, λέγανε: “αυτός ζυγίζει από τις βαριές”.
Αν κάποιος ήταν πολυλογάς, επιπόλαιος, ανεπαρκής
στα λόγια και στις πράξεις του, λέγανε: “αυτός
ζυγίζει από τις ελαφρές (ελαφριές)”. Αν κάποιος
δεν ήταν σταθερός στις θέσεις και τις απόψεις
του, αν άλλαζε αποφάσεις ή ενέργειες, αν γενικά
πήγαινε πότε από δω και πότε από κει, ανάλογα
με το συμφέρον του ή με το ρεύμα της εποχής,
αυτόν τον λέγανε: “παλάντζα”.

Την εποχή που ο πολύς κόσμος χρησιμοποιούσε
τις παλάντζες και τα καντάρια, οι επαγγελματίες
είχαν ήδη άλλες, πιο σταθερές και πιο ακριβείς,
συσκευές ζύγισης.                                        

Για τα βαριά πράγ-
ματα είχαν την πλά-
στιγγα. Αρκετά μεγά-
λη και βαριά. Και αυτή
στη λειτουργία των μο-
χλών βασιζόταν. Είχε
τη δυνατότητα να ζυ-
γίζει δέκα φορές πιο
βαριά πράγματα απ’ ό,τι τα σταθμά που της έβαζες.
Τα σταθμά ήσαντε και είναι μεταλλικά βάρη που
χρησιμοποιούν και στις ζυγαριές και στις πλά-
στιγγες. Άρχιζαν από 5, 10, 20, 50, 100, 200, 500
γραμμάρια μέχρι 1, 2, 5, 10, 20, κιλά. Τα έλεγαν
σταθμά, γιατί με αυτά, ως γνήσιο πρότυπο, υπο-
λόγιζαν, λογάριαζαν, μέτραγαν, στάθμιζαν το βάρος
των σωμάτων. Έβαζες, π.χ., 5 κιλά και σου ζύγιζε
50. Έβαζες 10 και σου ζύγιζε 100. Γι’ αυτό λεγόταν
και δεκαπλασιαστικός ζυγός. Δεν αναφέρομαι λε-
πτομερώς στον τρόπο λειτουργίας της, για να μη
σας μπερδεύω πάλι. Δεν είναι απαραίτητο.

Για τα ελαφρά προϊόντα είχαν τη ζυγαριά.

Μοχλός κι αυτός, με τους δύο βραχίονες ακριβώς
ίσους, με αποτέλεσμα, όσα σταθμά έβαζες, τόσο
βάρος ζύγιζε. Από δω και από κει είχε δύο δίσκους,
που έβαζαν στον έναν τα σταθμά και στον άλλο
το προϊόν. Ανάμεσα στους δύο δίσκους είχαν δύο
ακίδες που έμοιαζαν με μύτες πουλιών (γι’ αυτό
τις έλεγαν κοκοράκια). Αυτά ανεβοκατέβαιναν
ανάλογα με το βάρος. Αν ήσαντε ακριβώς απέναντι
το ένα με το άλλο, τότε ταίριαζε το βάρος του
προϊόντος με τα σταθμά. Αυτό απαιτούσε το
ακριβές ζύγισμα. Η ζυγαριά αυτή είναι γνωστή και
ως ζυγός Ρόμπερβαλ. 

Εγώ από μικρός ήμουνα μπακαλόπαιδο. Ο πα-
τέρας μου με το θείο μου το Θανάση είχαν μαγαζί
κοντά 50 χρόνια, όπως θα θυμούνται οι παλαιότεροι.
Παρακολουθώντας, λοιπόν, τον πατέρα μου, έβλεπα
ότι, όταν ζύγιζε, το κοκοράκι προς το μέρος του
προϊόντος ήτανε πιο κάτω, δηλαδή ήτανε πρόσβαρο,
όπως λέγαμε. Κάποτε τον ρώτησα. Γιατί το κάνεις
αυτό, αφού μας λέτε ότι τα κοκοράκια πρέπει να
είναι ακριβώς απέναντι; Μου απάντησε με κάτι
που έμοιαζε με χρησμό της Πυθίας. “Ο λύκος δε
χορταίνει με μύγες”. Δεν κατάλαβα τίποτα. Μεγα-
λώνοντας όμως, σιγά σιγά κατάλαβα ότι μύγες
εννοούσε τα ελάχιστα δράμια που ήσαντε πρό-
σβαρα. Τώρα, ο λύκος ποιος ήταν, δεν είχα κατα-
λάβει. Τελικά, λύκος δεν υπήρχε. Απλά, ήταν
σχήμα λόγου, παροιμία, για να δείξει ότι δυο τρία
δράμια ήταν ανάξια λόγου. Αργότερα τον ξανα-
ρώτησα: βλέπω συνεχίζεις να ζυγίζεις πρόσβαρα.
Να το κάνουμε και εμείς; (Εννοούσα εγώ με τα
ξαδέλφια μου, το Δήμο και το Γιώργο). Και μου
απάντησε: ναι, να το κάνετε. Ο πελάτης παρακο-
λουθεί, βλέπει, το εκτιμάει και θα ξανά ’ρθει να
ψωνίσει, αλλιώς θα πάει σε άλλο μαγαζί. Ο πελάτης
έχει πάντα δίκιο. 

Άρχισα σιγά σιγά να μπαίνω στο νόημα. Ο πε-
λάτης δίνει την παραγγελία του και περιμένει
στωϊκά να εξυπηρετηθεί. Εκείνος που ενεργεί
είναι ο έμπορος. Αυτός έχει και το μαχαίρι και το
πεπόνι στα χέρια του. Τώρα, το ότι ο πελάτης έχει
πάντα δίκιο, δεν ξέρω αν είναι σωστό. Μπορεί να
έχει πάντα δίκιο, αλλά αμφιβάλλω αν το βρίσκει
ποτέ.

Επειδή είναι τελευταίος στην αλυσίδα του εμ-
πορίου, πληρώνει για όλα τα προηγούμενα. Δαπάνες
παραγωγής, συσκευασίας, διακίνησης, συντήρησης,
νόμιμο κέρδος εμπλεκομένων, από το εργοστάσιο,
τον χονδρέμπορο μέχρι το τελευταίο μαγαζί της
γειτονιάς και, τέλος, τη φορολογία, που δεν είναι
αμελητέα, όλα χτίζονται στην τελική τιμή. Αν σ’
αυτά προσθέσεις και τη συνήθεια κάποιων επαγ-
γελματιών να εκμεταλλεύονται έκτακτες περιπτώ-
σεις έλλειψης ή άλλης αιτίας και να φοράνε
καπέλο στις τιμές, φίδι που τον έφαγε τον πελάτη.
(Εδώ είναι ο λύκος που ψάχναμε). Και μετά σου
λένε ότι ο πελάτης έχει πάντα δίκιο.

Υπάρχουν, βέβαια, και αρμόδιες υπηρεσίες που
παρακολουθούν και ελέγχουν τους κανόνες της
αγοράς. Άλλοτε προλαβαίνουν, άλλοτε καταστέλ-
λουν την παρανομία, αλλά πολλές φορές τους ξε-
φεύγει. Διότι η παρανομία είναι σαν τη Λερναία
Ύδρα. Έχει πολλά κεφάλια. Όσοι έλεγχοι και να
υπάρχουν, όσο πιο τέλειες συσκευές μέτρησης
και ζύγισης να έχουν εφευρεθεί και να χρησιμο-
ποιούνται, πάντα η ευρηματικότητα του ανθρώπου
θα βρίσκει τρόπους να παρανομήσει.

Σήμερα έχουν εφευρεθεί και χρησιμοποιούνται
χίλια δυο είδη ζύγισης. Από τις τεράστιες γεφυ-
ροπλάστιγγες που ζυγίζουν ολόκληρα βαγόνια
και νταλίκες, μέχρι τις μκροσκοπικές ζυγαριές
ακριβείας των φαρμακείων και των χρυσοχοείων.
Όμως, ας έχουμε το νου μας, είτε ψωνίζουμε με
τις σύγχρονες ηλεκτρικές, υδραυλικές και άλλες
συσκευές είτε με τα παλιά καντάρια και τις πα-
λάντζες. 

Α! Και μια και είπα παλάντζες. Διάβασα προ
ημερών ότι πουλήθηκε σε συλλέκτη παλάντζα
έναντι 50.000 ευρώ. Όσοι τυχόν έχετε ακόμη
καμιά παλάντζα για κρατήστε τη. Πού ξέρεις καμιά
φορά τι γίνεται.-              

ΝΙΚΟΣ ΔΗΜΟΣΘΕΝΙΔΗΣ

ΚΑΝΤΑΡΙΑ  ΚΑΙ  ΠΑΛΑΝΤΖΕΣ,  ΖΥΓΑΡΙΕΣ  ΚΑΙ  ΠΛΑΣΤΙΓΓΕΣ
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Ο μεγάλος Γερμανός κοινωνιολόγος
Μαξ Βέμπερ, του οποίου οι ιδέες επηρέα-
σαν την κοινωνική θεωρία, την κοινωνική
έρευνα και το σύνολο της επιστήμης της
κοινωνιολογίας, ήταν από τους πρώτους
που ανέδειξε τον όρο για το πώς οργανώ-
νεται ένα κοινό πεδίο συμφερόντων μεταξύ
αυτών που έχουν την οικονομική εξουσία
και εκείνων που έχουν την πολιτική εξουσία
με την ευρεία έννοια, η οποία περιλαμβάνει
τη γραφειοκρατική και την τεχνοκρατική
ελίτ. Πολλές από τις συνέπειές τους συ-
νεχίζουν να υπάρχουν σήμερα και αποτε-
λούν ενδογενή χαρακτηριστικά του καπι-
ταλισμού. Για παράδειγμα, η χρηματοδότηση
πολιτικών δραστηριοτήτων από μια μεγάλη
εταιρεία ή η χρηματοδότηση πολιτικών με
θεσμική θέση σε ένα κράτος από ένα άλλο
κράτος. 

Ο ίδιος ο καπιταλισμός δεν μπορεί να
μην παράγει συμφωνίες μεταξύ πολιτικών
και οικονομικών ελίτ, διεφθαρμένα συμβό-
λαια με ποινική διάσταση. Σειρά δράσεων,
όπως οι Ιδιωτικοποιήσεις ή οι Συμπράξεις
Δημοσίου και Ιδιωτικού τομέα (ΣΔΙΤ), που
δεν έχουν απαραίτητα άνομη διάσταση,
ενσωματώνονται στα κοινά πολιτικά ήθη
και πρέπει να μας προβληματίζουν. Υπάρχει
το σκέλος της διαφθοράς, αλλά υπάρχει
και το σκέλος της ροής και της πίεσης
που αλλάζει το περιεχόμενο της δημόσιας
πολιτικής. Αυτό μπορεί να μην είναι πρό-
βλημα για τον εισαγγελέα, αλλά είναι πολύ
σημαντικό για τις κοινωνικές επιπτώσεις
που παράγει για όλους εμάς. Όταν λέμε
ότι η δημοκρατία έχει ιδιωτικοποιηθεί, ση-
μαίνει ότι, ενώ οι συνταγματικές μας τάξεις
θα πρέπει να μας προασπίζουν και να μας
προφυλάσσουν από αυτή την αλληλοδι-
είσδυση και την αλληλεξάρτηση της δημό-
σιας σφαίρας από την ιδιωτική, στην πραγ-
ματικότητα ο πολιτικός καπιταλισμός οδηγεί
ακριβώς στο αντίθετο.

Όταν οι μεγάλοι δρώντες στη βιομηχα-
νία, στον χρηματοπιστωτικό και στον τε-
χνολογικό τομέα εισχωρούν στο δημόσιο,
μπορεί επισήμως να μην ασκούν πολιτική
εξουσία, αλλά επηρεάζουν τόσο πολύ ή
δημιουργούν τέτοιες εξαρτήσεις με τις 
πολιτικές ελίτ, που ο ρόλος τους είναι
αποφασιστικός για την διαμόρφωση της
πολιτικής. 

Ένα άλλο φαινόμενο, που επιτάχυνε
πολύ η παγκοσμιοποίηση, είναι η επιρροή
ξένων κρατών σε εγχώριες αγορές. Ενώ
στο παρελθόν μεγάλες αποικιοκρατικές
δυνάμεις προσπαθούσαν να ελέγξουν τρίτα
εδάφη και τους φυσικούς τους πόρους,
σήμερα έχουμε ανεξάρτητα κράτη, που,
εφόσον βρεθούν σε δυσμενή οικονομική
και κοινωνική θέση, μπορεί να γίνουν βορά
σε ιδιωτικοδημόσιες δομές, οι οποίες μέσα
από το περίβλημα κάποιων θεσμικών 

εγγυήσεων θα προωθήσουν μορφές εκμε-
τάλλευσης αλλότριων πόρων. Ένα άλλο
φαινόμενο είναι αυτό του φιλανθρωπο –
καπιταλισμού: το κεφάλαιο, μέσα από συμ-
φωνίες με τη δημόσια εξουσία, εισέρχεται
για να κάνει κοινωνική και εκπαιδευτική
πολιτική και πολιτική υγείας.

Θεωρώ ότι πρέπει να βγούμε από αντι-
λήψεις του προηγούμενου αιώνα σχετικά
με το ότι η τάξη των τεχνοκρατών, των εμ-
πειρογνωμόνων ή των επιστημόνων μπορεί
να δώσει τις λύσεις. Χρειαζόμαστε ανοιχτές
ομάδες διαβούλευσης, με τη συμμετοχή
πανεπιστημιακών, δημοσιογράφων, μελών
της κοινωνίας των πολιτών, του πολιτικού
και κοινωνικού ακτιβισμού. Στόχος: να συ-
ζητήσουμε πώς μπορούμε να δημιουργή-
σουμε μορφές κοινωνικού ελέγχου αυτών
των υπερεθνικών δικτύων ισχύος, που υπερ-
βαίνουν τις κρατικές οντότητες. Ποιες 
μορφές λογοδοσίας και περιορισμού του
κεφαλαίου και των συνδέσεων μεταξύ 
οικονομικών ελίτ μπορούν να αναπτυχθούν,
εφαρμόζοντας το Σύνταγμα, που αναφέρει
με τον πιο ευανάγνωστο τρόπο τα δικαιώ-
ματα και τις υποχρεώσεις όλων των πολι-
τών, ανεξάρτητα από ηλικία, φύλο, κοινω-
νική τάξη, χρώμα.

Τελειώνοντας, θα ήθελα να προσθέσω
πως, όσο εμείς οι υποτελείς του πλανήτη
και πραγματικοί παραγωγοί του πλούτου,
αντέχουμε και ανεχόμαστε να συμπιεζό-
μαστε, όλο και περισσότεροι, όλο και φτω-
χότεροι στον πάτο της πυραμίδας θα γινό-
μαστε. Τα τελευταία δώδεκα χρόνια ο παγ-
κόσμιος πλούτος υπερδιπλασιάστηκε στα
463 τρις δολάρια. Οι εκατομμυριούχοι με
περιουσία πάνω από ένα εκατομμ. δολάρια
αυξήθηκαν (στο 1,1% του παγκόσμιου πλη-
θυσμού), αλλά κατέχουν πλέον το 47,8%
του παγκόσμιου πλούτου. Αυξήθηκαν όμως
και οι φτωχοί, με περιουσία κάτω από
10.000 δολάρια, σε ποσοστό 52,2%. Η
κρίση του 2008 και όλες οι κρίσεις των κρί-
σεων που την ακολούθησαν, έκαναν τη
δουλειά τους, επιτέλεσαν το καθήκον τους
απέναντι στο κεφάλαιο.

Και ενώ ο Μάρξ έγραψε τον τρόπο με
τον οποίο μπορούμε να προσεγγίσουμε το
έργο της αντικαπιταλιστικής μετάβασης,
οι άνθρωποι του κεφαλαίου θα κάνουν ό,τι
περνάει από το χέρι τους, για να αποτρέ-
ψουν μια τέτοια μετάβαση. Ο Σέξπιρ όμως
συμπληρώνει πως «το σφάλμα δεν είναι
στ’ αστέρια μας, αλλά στον χαμερπή εαυτό
μας». Τον εαυτό μας, λοιπόν, πρέπει να
διορθώσουμε, να τον αφυπνίσουμε και να
τον ενεργοποιήσουμε, για τον περιορισμό
και την ανατροπή των αντιλαϊκών, αρπα-
κτικών και απάνθρωπων σχεδίων του καπι-
ταλισμού.

ΧΡΗΣΤΟΣ Γ. ΜΑΝΙΑΤΗΣ
ΝΑΥΠΛΙΟ

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ

1) ΔΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΟ ΦΥΛΛΑΔΙΟ ΤΩΝ ΑΞΙΟΘΕΑΤΩΝ ΤΗΣ ΖΟΥΡΤΣΑΣ 

2) ΘΕΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ  
Τη θεατρική παράσταση “Από το σκοτάδι στο φως” παρουσίασαν

οι μαθητές του Λυκείου και του Γυμνασίου στη σχολική γιορτή για
την επέτειο της 25ης Μαρτίου. Δραματοποιήθηκαν σημαντικά ιστορικά
γεγονότα και ήρωες του '21 ενσαρκώθηκαν από τους μαθητές. Το σε-
νάριο και τη σκηνοθεσία επιμελήθηκε η Φιλόλογος Γιαννίκου Ελένη.
Ο Αυγερινός Αναστασόπουλος, Φιλόλογος, η Καλφούντζου Μαρία,
Οικονομολόγος και η Καριώρη Μαρία, Αγγλικής Φιλολογίας, βοήθησαν
τους μαθητές να αναπτύξουν τις υποκριτικές τους ικανότητες και τη
σκηνική τους παρουσία. Την ηχητική επένδυση της παράστασης, που
περιλάμβανε πλήθος τραγουδιών, σχετικών με τα πρόσωπα και τα
γεγονότα, ανέλαβε ο Παναγιώτης Χριστοδουλόπουλος, Μαθηματικός.
Ο Διευθυντής του Λυκείου Τζανέτος Κωνσταντίνος, Φυσικής Αγωγής,
προμήθευσε τις παραδοσιακές φορεσιές και ο Διευθυντής του Γυ-
μνασίου Τζίβας Θεόδωρος, Φυσικός, ετοίμασε κατάλληλα την αίθουσα
του θεάτρου, ώστε να αποδοθεί και ρεαλιστικά το νόημα του έργου
“Από το σκοτάδι στο φως”.                                                                       

ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΑΝ ΟΙ ΜΑΘΗΤΕΣ:
-Αφηγήτρια 1: Κόπιτσα Αθηνά, Α' Λυκείου.                                                      
-Αφηγήτρια 2: Κουτσοπούλου Αγγελική, Β' Γυμνασίου.                                                                     
-Ρήγας Φεραίος: Γιαννίκος Μιχαήλ-Άγγελος, Α' Γυμνασίου.                                       
-Φιλικοί: Σγουροβασιλάκης Γιάννης, Γ' Λυκείου, Βλάμης Ελισσαίος, 
Α' Λυκείου, Καπλάνης Δημήτρης, Γ' Γυμνασίου, Μπεκίρη Εγκνάσιο, 
Α' Λυκείου, Καπογιάννης Νίκος, Α' Λυκείου.                                                         
-Αλέξανδρος Υψηλάντης: Κουτσόπουλος Γρηγόρης, Α' Λυκείου.                                 
-Αδαμαντία Γρηγοριάδου: Βλάμη Ιωάννα, Γ' Γυμνασίου.                                     
-Μαντώ Μαυρογένους: Χατζή Γεωργία, Γ' Γυμνασίου.                                   
-Λασκαρίνα Μπουμπουλίνα: Μαυροειδή Μαρία-Αγγελική, Α' Λυκείου.                  
-Δέσπω Τζαβέλλα: Καππή Κωνσταντίνα, Γ' Γυμνασίου.                             
-Δόμνα Βυζβίζη: Λιάπη Δήμητρα, Γ' Γυμνασίου.                                                      
-Αρκαδιανή: Ζούπινα Όλγα, Γ' Λυκείου.                                                                 
-Θεόδωρος Κολοκοτρώνης: Γιαννίκος Νίκος, Γ' Γυμνασίου.                                      
-Δικαστής Κολοκοτρώνη: Καπογιάννης Νίκος, Α' Λυκείου.                                   
-Οδυσσέας Ανδρούτσος: Καράπαπας Παναγιώτης, Γ' Λυκείου.                                
-Ζωή Καρέλη (σύζυγος Ανδρούτσου): Ζευγίτη Ευαγγελία, Γ' Λυκείου.                   
-Νικηταράς: Βλάμης Ελισσαίος, Α' Λυκείου.                                                                      
-Ρώσος που συνομιλεί με Νικηταρά-επαίτη: Καπλάνης Δημήτρης, 
Γ' Γυμνασίου.                                                                                                                           

-Ιμπραήμ πασάς: Μπιρπανάγος Σπύρος, Γ' Λυκείου.                                                     
-Δεσπότης Μεθώνης Γρηγόριος: Σγουροβασιλάκης Γιάννης, Γ' Λυκείου.                     
-Τούρκος στρατιώτης στις σκηνές με τη σύλληψη του Ρήγα και του
Δεσπότη: Μπιρπανάγος Μιχάλης, Β' Λυκείου.                                                                     
-Ναυμαχία Ναυαρίνου-αφήγηση γεγονότων: Κουτσοπούλου Χρύσα,
Γ' Γυμνασίου, Μανιάτη Κωνσταντίνα, Β' Γυμνασίου.                                                          
-Ιωάννης Καποδίστριας: Παπαγιώργος Στέφανος, Γ’ Λυκείου.                                             
-Ρωξάνδρα Στούρτζα (αγαπημένη Καποδίστρια): Βλάχου Ιωάννα, 
Β' Γυμνασίου.                                                                                                                              

-Φροντίδα εναλλαγής σκηνικών: Βηλαρά Δήμητρα, Γ’ Γυμνασίου.
Την παράσταση παρακολούθησαν μαθητές και γονείς των δυο
σχολείων, ο Δήμαρχος Ζαχάρως Αλεξανδρόπουλος Κώστας, η Αντι-
δήμαρχος Παιδείας Σκαλτσά Δήμητρα, ο Αντιδήμαρχος Τεχνικών
Έργων Βλάχος Χρήστος και ο Πρόεδρος Τοπικής Κοινότητας Κου-
τσόπουλος Νίκος.                                                                                                 

Γιαννίκου Ελένη 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
ΤΩΝ  ΜΑΘΗΤΩΝ  ΛΥΚΕΙΟΥ  ΚΑΙ  ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

Ιδιοκτήτης
Σύλλογος Ζουρτσάνων Αθήνας και Πειραιά 

«Ο  ΑΓΙΟΣ  ΝΙΚΟΛΑΟΣ» 
Χαλκοκονδύλη 25  Τ.Κ. 104 32  Αθήνα  

Τηλ.: 210 5239423
•••

Εκδότης - Διευθυντής: Βασίλειος Κ. Γλούμης 
Ουρανουπόλεως 12,  Τ.Κ. 111 42  Αθήνα   

Τηλ.: 210 2927747 
•••

Σύνταξη - Επιμέλεια έκδοσης: Το Δ.Σ.
•••

Ηλεκτρονική Σελιδοποίηση - Εκτύπωση 
Καρπούζη Αριστέα & Υιοί Ο.Ε. 

Θεοδοσίου  23  Ίλιον  Τ.Κ. 13121 
Τηλ.: 210 2619 003 - 210 2619 696

e-mail: karpouzi@otenet.gr
•••

EΙΣΦΟΡΕΣ ΕΤΗΣΙΕΣ
Εσωτερικού Ευρώ 10  -  Εξωτερικού $ 40

Π ω λ ε ί τ α ι

Μονοκατοικία  με κήπο

πλησίον 

πλατείας  Ζούρτσας

Τηλ.: 697 467 4736

στη  Νέα  Φιγαλία  (Ζούρτσα) 

ΓΡΗΓΟΡΟΠΟΥΛΟΣ  ΣΠΥΡΟΣ

Τηλ.:
Γρηγόρης    6972496616

Σπύρος   0015168481119

Ενοικιάζονται  Διαμερίσματα
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συνοδοί κατάγονταν από κοντινά χωριά και γνώριζαν
τους περισσότερους επιβάτες, τις συνήθειές τους, το
επάγγελμά τους, το σκοπό του ταξιδιού τους (αγορές,
πωλήσεις αγροτικών προϊόντων, για δουλειά, για τις
δημόσιες και ιατρικές υπηρεσίες κλπ.). Είναι αμέτρητες
οι ιστορίες που θα μπορούσαν να μας διηγηθούν οι
αναρίθμητοι επιβάτες των τρένων αυτών. Μόνο μια
μαρτυρία θα αναφέρω από γνωστή μου συνοδό... Μια
κυρία που συνήθιζε να ταξιδεύει καθημερινά με το
τρένο για να πηγαίνει στη δουλειά της, ξέχασε ένα
πρωινό το πορτοφόλι της στο σπίτι της. Η συνοδός
που την γνώριζε, της επέτρεψε να ταξιδέψει χωρίς να
πληρώσει το αντίτιμο. Την επόμενη ημέρα η κυρία
πλήρωσε το εισιτήριο της προηγούμενης ημέρας, το
εισιτήριο της παρούσας ημέρας και πρόσφερε στη 
συνοδό ένα κουτί γλυκά για να την ευχαριστήσει...
Υπήρχε φιλότιμο εκείνες τις εποχές...

Τις δεκαετίες του ’70 και του ’80 οι αεροπορικές
συγκοινωνίες δεν ήταν τόσο ανεπτυγμένες, όσο είναι
σήμερα. Τα αεροπορικά εισιτήρια ήταν απλησίαστα και
γι’ αυτό οι νεαροί τουρίστες από την Ευρώπη αλλά και
οι Έλληνες μετανάστες προτιμούσαν τα τρένα για τα
ταξίδια τους από και προς την Ελλάδα. Μετά το ’60 η
Ελλάδα άρχισε να γίνεται δημοφιλής τουριστικός προ-
ορισμός και κάθε καλοκαίρι χιλιάδες νέοι τουρίστες
(από όλες τις χώρες της Ευρώπης) με σακίδια πλάτης,
τα λεγόμενα «σαμάρια», έφταναν με πλοία από την
Ιταλία στο λιμάνι της Πάτρας. Από εκεί κατέκλυζαν
όλα τα τρένα, είτε για να έλθουν στην Αθήνα είτε για
να πάνε προς Καλαμάτα, για να επισκεφθούν την
Αρχαία Ολυμπία, αλλά κυρίως για να εγκατασταθούν
σε σκηνές και κάμπινγκ και να απολαύσουν τη θάλασσα
στις παραλίες της Δυτικής Πελοποννήσου. Φανταστείτε
τα έσοδα των ΣΠΑΠ/ΣΕΚ και του ΟΣΕ από τους τουρί-
στες εκείνης της εποχής. Το ίδιο σκηνικό επικρατούσε
και στις διεθνείς αμαξοστοιχίες («Ακρόπολις», «Άττικα»,
«Ελλάς Εξπρές» κλπ.). Στα ταξίδια του εξωτερικού τα
ελληνικά βαγόνια ήταν σαν μια οικογένεια. Καταρχάς,
όλοι οι επιβάτες που ταξίδευαν από και προς Γερμανία
γνωριζόντουσαν σε λίγες ώρες. Οι γυναίκες επιβάτιδες
πάντοτε φρόντιζαν την επιπλέον καθαριότητα των βα-
γονιών, γιατί το ταξίδι ήτανε μεγάλο. Καθάριζαν σχο-
λαστικά τις τουαλέτες και τον χώρο των κουπέ, τα
κρεβάτια, τα τραπεζάκια για να γευματίζουν. Πάντοτε
υπήρχε αλληλεγγύη και ο καθένας πρόσεχε τα προ-
σωπικά αντικείμενα των άλλων για αποφυγή κλοπών.

Τα νυχτερινά τρένα κυκλοφορούσαν σε ευρεία
βάση εκείνες τις καλές εποχές. Ενισχυμένα τις γιορτές,
τα καλοκαίρια, στις εκλογικές περιόδους κλπ., το επι-
βατικό κοινό τα προτιμούσε, γιατί κέρδιζε χρόνο και
ας έμενε ξάγρυπνο όλη τη νύχτα... Έφταναν στην
Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη ή την Καλαμάτα νωρίς το
πρωί, επιτρέποντας στους επιβάτες να ασχοληθούν
από νωρίς με τις δουλειές τους.

Σε αυτό το σημείο θα ολοκληρώσω την αναδρομή
μου στο παρελθόν, κάνοντας μια σημαντική επισήμανση.
Υπήρχε σεβασμός στο τρένο από όλους τους επιβάτες,
ανεξαρτήτως ηλικίας. Σπάνια έβλεπε κάποιος φθορές
ή ρύπανση εντός και εκτός των βαγονιών. Οι επιβάτες
φρόντιζαν να παίρνουν μαζί τους όσα απορρίμματα
δεν χωρούσαν στα καλαθάκια στο τέλος του ταξιδιού.
Άλλη μια ένδειξη σεβασμού των επιβατών, χαραγμένη
στη μνήμη μου από τα παιδικά μου χρόνια, ήταν η πα-
ρακάτω. Όταν οι επιβάτες ήθελαν να χαλαρώσουν πε-
ρισσότερο στις αντικριστές θέσεις, πριν να απλώσουν
τα πόδια τους, ή βγάζανε τα παπούτσια τους ή τοπο-
θετούσαν εφημερίδες πάνω στα καθίσματα, για να 
παραμένουν καθαρά. Έ, εντάξει, όχι όλοι...

Το τέλος της δεκαετίας του ’80 και η αρχή της δε-
καετίας του ’90 ήταν μια μεταβατική περίοδος. Ο πάλαι
ποτέ ενιαίος ΟΣΕ άρχιζε να προμηθεύεται νέο τροχαίο
υλικό, κλιματιζόμενο, ενώ αρχίζουν και τα σιδηροδρομικά
έργα βελτίωσης στον άξονα Αθηνών-Θεσσαλονίκης,
που ολοκληρώθηκαν στις μέρες μας, μειώνοντας το
χρόνο διαδρομής σε μια ηλεκτροδοτούμενη πλέον
ΣΓΥΤ (Σιδηροδρομική Γραμμή Υψηλής Ταχύτητας). Στα
νέα τρένα, τα παράθυρα που δεν επιτρέπεται να ανοί-
γουν και ο μειωμένος πλέον χρόνος διαδρομής, άρχισαν
να αλλάζουν και τη συμπεριφορά του επιβατικού
κοινού. Μη σας φαίνεται παράξενο, η απουσία ανοικτών
παραθύρων ήταν η πρώτη αφορμή γι’ αυτό. Οι επιβάτες
κάθονταν πια σε αναπαυτικότερα καθίσματα, η δε
δροσιά που επικρατούσε λόγω του κλιματισμού δεν

απαιτούσε ανοιχτά παράθυρα, κάτι που άλλωστε απα-
γορεύεται στα σύγχρονα τρένα υψηλών ταχυτήτων.
Κάποιοι επιβάτες που θα ήθελαν ανοικτά παράθυρα,
είτε για να απολαύσουν τη φύση είτε για να καπνίσουν
ένα τσιγάρο -που και αυτό πλέον απαγορεύεται αυ-
στηρά- άρχισαν να συνειδητοποιούν ότι αυτή η συνήθεια
σιγά-σιγά θα αποτελούσε παρελθόν. Όπως ανέφερα
παραπάνω, οι επιβάτες συνήθιζαν να παίρνουν φαγητό
για το πολύωρο ταξίδι τους, αλλά τώρα, με μειωμένο
χρόνο διαδρομής, αρκούσε ένα σνακ και ένα αναψυκτικό
από το κυλικείο του τρένου. Η διαρρύθμιση των θέσεων
είναι τώρα τύπου πούλμαν, οι αντικριστές θέσεις είναι
περιορισμένες και έτσι η επικοινωνία μεταξύ των επι-
βατών περιορίστηκε. Οι εν λόγω Α/Α (αυτοκινητάμαξες)
ήταν τα γνωστά IC (ιντερσίτι) LEW/AEG του κανονικού
δικτύου και οι Α/Α ΜΑΝ4 του μετρικού δικτύου, οι
οποίες για πολλά χρόνια συνυπήρχαν με τα παλαιά
τρένα με ανοικτά παράθυρα. Οι παλαιές συνήθειες
που ανέφερα, κρατούσαν ακόμη, όχι όμως για πολύ.

Η Ελλάδα ανέλαβε το 2004 τη διεξαγωγή των
Ολυμπιακών Αγώνων. Η ανάγκη για περισσότερα τρένα
προαστιακού και υπεραστικού χαρακτήρα ήταν άμεση.
Τα συγκεκριμένα τρένα όμως απαιτούσαν και τις κα-
τάλληλες υποδομές. Έτσι έγιναν σημαντικές μετατροπές
κυρίως στις αποβάθρες των σταθμών (αυξήθηκε το
ύψος τους σε σχέση με τις τροχιές), για να γίνεται ευ-
κολότερη η αποβίβαση και η επιβίβαση των επιβατών.
Τοποθετήθηκαν πεζογέφυρες και ανελκυστήρες σύμ-
φωνα με τους νέους Ευρωπαϊκούς Κανονισμούς. Ο
εσωτερικός χώρος των τρένων θύμιζε πλέον συρμούς
μητροπολιτικού σιδηροδρόμου, στα δε υπεραστικά
δρομολόγια, θύμιζε σύγχρονο τουριστικό λεωφορείο.
Για να βελτιωθεί η επιδομή, πριν από το 2004 εκτελέ-
στηκαν αρκετά σιδηροδρομικά έργα που γνωρίζουμε
όλοι. Οι νέες χαράξεις είναι σε όλο το μήκος τους πε-
ριφραγμένες, μακριά από οικιστικές περιοχές, χωρίς
να υπάρχει ίχνος γραφικότητας. Μια απρόσωπη δια-
δρομή. Θυμηθείτε, για παράδειγμα, τις παλιές διαδρομές
του τρένου στο τμήμα Κόρινθος-Πάτρα ή στο απαρά-
μιλλης ομορφιάς ορεινό τμήμα Τιθορέα-Λιανοκλάδι-
Δομοκός κλπ. Ναι μεν χρονοβόρες, αλλά υπέροχες
διαδρομές, με εναλλαγές τοπίων και μεγάλη γραφικό-
τητα, ενώ οι σημερινές είναι μεν πολύ γρήγορες, αλλά
χωρίς ομορφιά και ενδιαφέρον. Οι καινούργιοι σταθμοί
θυμίζουν σταθμούς του μετρό, παρά τους παλιούς
γραφικούς σταθμούς (με τις κεραμοσκεπές) που θυμό-
μαστε όλοι, με το σταθμαρχείο, την αίθουσα αναμονής,
την αποθήκη, τα κλειδουχία και τον υδατόπυργο. 

Η έκδοση και ο έλεγχος των εισιτηρίων γίνονται
πλέον ηλεκτρονικά και τα περίφημα καρτονέ εισιτήρια
έτειναν να μπουν στο χρονοντούλαπο της ιστορίας.
Πληροφοριακά, τα τελευταία καρτονέ εισιτήρια που
τυπώθηκαν με τιμές ευρώ, κυκλοφόρησαν παράλληλα
με τα ηλεκτρονικά μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του
2010. Πωλούνταν μόνο σε σταθμούς που δεν είχαν
εφοδιαστεί με Η/Υ και εκτυπωτή.

Γενικά, την δεκαετία του 2000 επικρατούσε μια 
-έστω και φαινομενική- οικονομική άνεση στην πατρίδα
μας. Ο κόσμος ταξίδευε τακτικά. Ένιωθε ικανοποιημένος
από την άνεση, τις μεγαλύτερες ταχύτητες σε σχέση
με το παρελθόν, την πυκνότητα των δρομολογίων.
Όλα αυτά όμως τελείωσαν με το ξέσπασμα της οικο-
νομικής κρίσης. Γνωρίζουμε όλοι μας τι συνέβη εκείνη
την περίοδο και δεν χρειάζεται να το επισημάνουμε
ξανά. Η ψυχολογία των επιβατών άλλαξε και αυτή. Ο
κόσμος ταξίδευε πλέον με αρνητικά συναισθήματα,
κατήφεια, θυμό, λόγω των οικονομικών επιπτώσεων

και άγχος για το αύριο. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα
όλοι οι επιβάτες, είτε στις αποβάθρες είτε μέσα στα
βαγόνια, να είναι κλεισμένοι στον εαυτό τους, χωρίς
καμία διάθεση για επικοινωνία μεταξύ τους. Η «…κα-
λημέρα...» απούσα. Αμίλητοι από την αρχή του ταξιδιού
μέχρι το τέλος, εκτός αν κτύπαγε το κινητό τους τη-
λέφωνο ή αν ταξίδευαν με παρέα ή οικογενειακώς,
όπου υπάρχει τουλάχιστον μια επικοινωνία.

Και τώρα ερχόμαστε στο διαδίκτυο. Από τα μέσα
της δεκαετίας του 2010 γνώρισε αλματώδη ανάπτυξη.
Η χρήση του εφαρμόζεται ευρέως από όλες τις ηλικίες
μέσω των διαβόητων “socialmedia” και αυτό άλλαξε
ακόμη περισσότερο τη συμπεριφορά του κόσμου στο
ταξίδι. Οι περισσότεροι επιβάτες είναι κολλημένοι για
ώρες μπροστά από μια οθόνη, χωρίς καμία διάθεση να
κοιτάξουν από το παράθυρο, να πουν μια κουβέντα με
τον διπλανό τους, χωρίς φλερτ!. Όπως ανέφερα πα-
ραπάνω, η σιδηροδρομική χάραξη μακριά από οικιστικές
περιοχές, τα κλειστά παράθυρα και η παρατεταμένη

προσήλωση στα κινητά κάνουν το ταξίδι χωρίς ενδια-
φέρον. Καμία σχέση με το παρελθόν! Αυτό που νοιάζει
περισσότερο τον επιβάτη δεν είναι να απολαύσει το
ταξίδι του, συζητώντας και βλέποντας τη διαδρομή,
αλλά να πάει όσο το δυνατό γρηγορότερα στον προ-
ορισμό του. Και σαν να μην έφταναν όλα αυτά, έχει
προστεθεί και το πρόβλημα των βανδαλισμών, που έρ-
χεται σε αντιδιαστολή με το σεβασμό που υπήρχε δε-
καετίες πριν. Ομάδες νεαρών ή άλλων ατόμων θεωρούν
τέχνη να βάψεις με σπρέι ένα τρένο, να χαράξεις
σχέδια με αιχμηρό αντικείμενο στα τζάμια των παρα-
θύρων, να μουντζουρώνεις με μαρκαδόρους το εσω-
τερικό των βαγονιών. Το πρόβλημα έχει πάρει τεράστιες
διαστάσεις στα ελληνικά τρένα και μεγάλο μέρος του
τροχαίου υλικού υφίσταται φθορές από αυτές τις ενέρ-
γειες. Σε πολλά παράθυρα, τα τζάμια είναι πλήρως κα-
λυμμένα από τα σπρέι των γκραφιτάδων, με αποτέλεσμα
οι επιβάτες να μην βλέπουν τίποτε στη διαδρομή. Κα-
νένας σεβασμός στην περιουσία του ελληνικού λαού,
αλλά και ντροπή για τους υπεύθυνους που δεν λαμβά-
νουν κανένα μέτρο για να λυθεί το πρόβλημα!

Εδώ ολοκληρώνω την παρουσίαση των θέσεών μου
για το σιδηροδρομικό ταξίδι του χθες και του σήμερα.
Είναι προφανές ότι σε καμία περίπτωση δεν είμαι
εναντίον του εκσυγχρονισμού του σιδηροδρόμου, 
ειδικότερα μάλιστα στην Ελλάδα, όπου το τρένο 
-ο φτωχός πάντοτε συγγενής- έχει πραγματικά μείνει
πολύ πίσω σε σχέση με όλες σχεδόν τις υπόλοιπες
ευρωπαϊκές χώρες. Έτσι κι αλλιώς, όμως, το ερώτημα
παραμένει. Ποια εποχή θα προτιμούσατε; Εσείς απο-
φασίζετε! Προσωπικά -και είμαι σίγουρος πως αυτό
ισχύει και για πολλούς της γενιάς μου- θα προτιμούσα
τις παλιές δεκαετίες, που ήταν πιο όμορφες, πιο αθώες,
αλλά και ενδιαφέρουσες από σιδηροδρομικής σκοπιάς.
Τότε δηλαδή που η φράση «...Με το τρένο ταξιδεύεις,
δεν μεταφέρεσαι...!» δεν είχε ακόμη χάσει το αληθινό
της νόημα. Ψάξτε στο διαδίκτυο ένα ενδιαφέρον ντο-
κυμανταίρ με τίτλο “Slow train to Olympia” (Το αργό
τρένο για την Ολυμπία). Αξίζει τον κόπο να το δείτε,
έτσι για να θυμηθείτε πώς ήταν πριν από λίγα χρόνια
τα σιδηροδρομικά ταξίδια!

Είμαι σίγουρος πως μετά από 30-40 χρόνια θα
βρεθεί κάποιος σαν εμένα, που θα εξιστορεί και θα 
νοσταλγεί τις μέρες που ζούμε εμείς σήμερα και θα
κάνει την αντίστοιχη σύγκριση. Πώς ήταν το ταξίδι με
το τρένο το 2023 και πώς είναι το ταξίδι το 2050....                               

Παναγιώτης Κάσσαρης

«Με  ανοιχτά  παράθυρα...»
Ένα  σιδηροδρομικό  ταξίδι  του  χτες  και  του  σήμερα

Συνέχεια από την 2η σελ. 

Τις ως άνω φωτογραφίες μας παραχώρησε το μέλος του Συλλόγου Φίλων του Σιδηροδρόμου (Σ.Φ.Σ.) 
κ. Σπυρίδων Κωνσταντόπουλος



Ιανουάριος - Φεβρουάριος - Μάρτιος 20236

ΔΗΜΗΤΡΗΣ Κ. ΒΗΛΑΡΑΣ
ΦΙΛΟΛΟΓΟΣ 

ΔΟΚΙΜΙΑ
ΕΠΙΚΑΙΡΟΥ  ΚΑΙ  ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΟΥ 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ 
Απευθύνεται σε μαθητές, φοιτητές, φιλολόγους 

και εκπαιδευτικούς γενικώς, αλλά και λοιπούς φιλαναγνώστες
Για την απόκτηση του βιβλίου, 

απευθυνθείτε στον συγγραφέα.  
Τηλ.: 2107665884  και  6979352093

Η  Εκδρομή  του  Συλλόγου  μας  στη  Θήβα  και  στη  Λιβαδειά

χώρους, που διευκολύνουν την περιήγηση, αλλά,
προ πάντων, με πολύτιμα εκθέματα, σπάνια ή και
μοναδικά, που η αρχαιολογική σκαπάνη έχει φέρει
στο φως, τόσο από την αρχαία πόλη της Θήβας,
όσο και από τη γύρω περιοχή. Είναι τακτοποιημένα
κατά ενότητες με χρονολογικό κριτήριο, από την
παλαιολιθική εποχή, τη μυκηναϊκή, την κλασική,
τη ρωμαϊκή, τη βυζαντινή, τη φραγκοκρατία, μέχρι
και την τουρκοκρατία.

Μετά τη Θήβα και την εξαιρετική εμπειρία στο
μουσείο, συνεχίσαμε προς τη Λιβαδειά, όπου απο-
λαύσαμε το όμορφο τοπίο στην Κρύα, όπως λέγεται
το μέρος, που είναι ένα χαρακτηριστικό σημείο
της πόλης με τρεχούμενα νερά, μεγάλα δέντρα,
δρομάκια στο πλάι του ποταμού και μαγαζιά για
φαγητό κλπ. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου ευχα-
ριστεί όλους τους συμπατριώτες μας και τους
φίλους της Ζούρτσας που ανταποκρίθηκαν στο 
κάλεσμά του και έλαβαν μέρος στην εκδρομή, η
οποία ήταν και ευχάριστη και ωφέλιμη.

Κ  Ο  Ι  Ν  Ω  Ν  Ι  Κ  Α Εισφορές  για  την  εφημερίδα 

Πλευριά-Κατσάμπουλα Τούλα ......................... 20€
Μπαλαδήμας Ιωάννης του Νικολάου .............. 20€
Σιώρης Νικόλαος του Ανδρέα .......................... 20€
Καραχάλιος Θεόδωρος του Νικολάου ............ 20€
Γρηγορόπουλος Σπύρος (Αμερική) ................ 100€
Κατσάμπουλας Νικόλαος ................................ 10€
Γλούμης Γεώργιος του Θεοδώρου .................. 20€
Γλούμης Γρηγόριος του Θεοδώρου ................. 20€
Κουτσούνη Ελένη ............................................ 20€ 
Καραντάνα Ευρυδίκη ....................................... 10€
Παναγιώτης Β. Κέκης ...................................... 50€
Δημοσθενίδης Νικόλαος .................................. 20€
Δημοσθενίδου-Αγιοπούλου Φωτεινή ............... 20€ 
Γαλανόπουλος Βασίλης ................................... 20€ 
Δημοσθενίδου-Σπυριδάκη Δήμητρα ................ 20€
Χατζής Χρήστος του Αντωνίου ....................... 70€ 
Πιπιλή-Σταμοβλάση Βαρβάρα .......................... 50€ 
Καράπαπα Τούλα ............................................. 25€
Καράπαπας Αθανάσιος του Κων/νου ............... 25€ 
Πιπιλής Θεόδωρος του Νικολάου .................... 50€
Πορφύρης Γεώργιος ........................................ 30€ 
Χατζή Μαρία του Χρήστου .............................. 50€ 
Κουρούβανης Παναγιώτης του Σπύρου ........... 50€
Κλέντου Δήμητρα και Βασίλης ........................ 50€ 
Γιαννακοπούλου Ελένη ................................... 20€
Τάγαρη-Δαλαμάγκα Ευθυμία ........................... 20€ 
Μανουσόπουλος Γεώργιος του Πολυχρόνη..... 20€
Κρεσταινίτη Πόπη του Αθανασίου.................... 25€ 
Κάσσαρη Ιωάννα Διονυσίου ............................ 20€ 
Λυμπεράς Χαράλαμπος Αποστόλου ............... 30€ 
Ερρίπη Μαρία Ιωάννου .................................... 50€
Κυριακόπουλος Ευθύμιος ................................ 30€
Σαλακάς Βασίλειος .......................................... 30€ 
Μπουζέα Φωτεινή του Ανδρ. ........................... 50€ 
Κουρούβανης Αθανάσιος του Ιωάν. ................. 10€
Μπίθας Νικόλαος ............................................. 30€
Μπίθας Αναστάσιος ......................................... 30€
Καπλάνη Κυριακούλα του Παναγ. .................... 30€

Τριανταφυλλόπουλος Ιωσήφ ........................... 50€
Μανώλης Γεώργιος του Πολυχρ. ..................... 50€
Τάγαρη Ανδριάνα ..............................................10€
Φλέσσα Μαρία ................................................. 50€
Θωμόπουλος Νικόλαος .................................... 20€
Μπαρόγιωργας Αναστάσιος του Δημητρ. ....... 50€
Τάγαρη-Σωτήρχου Αναστασία ......................... 30€
Βλάμης Αλέξης του Γρηγορ. ........................... 20€
Φασούλη Μίνα .................................................. 20€
Φασούλη Λίνα  ................................................. 20€
Χατζή Ευσταθία του Θεοδ. .............................. 20€
Πιπιλής Θεόδωρος ........................................... 50€ 

Για  τα  έργα  του  Συλλόγου

― Μίνα Παπακυριακοπούλου-Κέκη ............... 500€
στη μνήμη του λατρευτού της συζύγου Βασιλείου.       

― Παπαγιώργου Αν. Γιώτα .............................. 30€
στη μνήμη των γονέων της Κρηνιώς 
και Αναστασίου, με τη συμπλήρωση 30 χρόνων
από την αποδημία τους.                                                                

― Παπαγιώργου Αν. Γιώτα .............................. 20€
στη μνήμη του θείου της Παπαγιώργου Γεωργίου, 
με τη συμπλήρωση ενός χρόνου από την απο-
δημία του. 

― Καραντάνα Ευρυδίκη ................................... 10€
― Χατζή Ευσταθία του Θεοδ. ......................... 40€

Εις  Μνήμην

― Δάβανος Αθανάσιος και Μαρία ........... 100€ 
στη μνήμη Βασιλείου Κέκη

― Τάγαρη Δήμητρα .................................. 100€                                                                                              
στη μνήμη της μητέρας της Τάγαρη Ζωής

― Τάγαρη Φωτεινή ................................... 100€                                                                                              
στη μνήμη της μητέρας της Ζωής

― Σμυρνής Γρηγόρης και Σμυρνή Ελένη ... 50€ 
στη μνήμη Μαίρης Παπανδρέου

― Τριανταφυλλόπουλος Ιωσήφ ................. 50€
στη μνήμη Γεωργούλα Σπυρίδωνα και 
Κων/νου Τριανταφυλλόπουλου

Γεννήσεις
― 6-3-23 η Κουρούβανη Φωτεινή

του Αθανασίου και ο Χαραμίδης
Σωτήρης απόκτησαν αγοράκι.

Να τους ζήσει το νεογέννητο.

Βαπτίσεις 
― 23-9-2022 ο Γεώργιος Παπανδρέου

του Νικολάου και η Αφροδίτη
Αποστολίδη βάφτισαν το αγοράκι
τους με το όνομα Ορέστης.

― 7-1-23 η Κουρούβανη Αναστασία
του Αθανασίου και ο Κληρονόμος
Γεώργιος βάφτισαν το κοριτσάκι
τους με το όνομα Μαρίνα.

― 18-2-23 ο Μαγνήσαλης Ηλίας
(γιος της Χριστίνας Πιτσινή) και η
Εύα βάφτισαν το αγοράκι τους
με το όνομα Κωνσταντίνος.

― Ο Αθανάσιος Γεωργίου Παπα-
γιώργος και η Μαρία Τιμόθεου
Μπάστα ήρθαν από Μελβούρνη
και βάπτισαν το αγοράκι τους στον
Ι.Ν. Αγίου Νεκταρίου Βούλας, με
το όνομα Γεώργιος.

Να τους ζήσουν τα νεοφώτιστα.

Γάμοι 
― 23-9-2022 ο Γεώργιος Παπανδρέου

του Νικολάου και η Αφροδίτη
Αποστολίδη τέλεσαν τους γάμους
τους στον Άγιο Κων/νο Γλυφάδας. 

Να ζήσουν ευτυχισμένοι.

Απεβίωσαν και ετάφησαν
― 10-2-23 Σερεμέτης Παναγιώτης

(82) στο Μοναστήρι.
― 15-2-23 Βουδούρης Λάκης (91).
― 22-2-23 Τάγαρη Γεωργία (79) στον

Άγιο Ηλία.
― 17-3-23 Κοτσορώνη Ιωάννα (85)

στον Άγιο Ηλία.
― 17-3-23 Γιαννακόπουλος Ιωάννης

(82) στη Γερμανία.
― 28-3-23 Καπλάνης Γεώργιος του

Ελισσαίου (62) στο Μοναστήρι.
― 11-4-23 Βλάμη Παναγιώτα (σύζυ-

γος Γρηγορίου, το γένος Γαρδίκα),
στην Αθήνα.

― 18-4-23 Πιπιλή Γιαννούλα (82)
στο Μοναστήρι.

Θερμά συλλυπητήρια στους οικείους
τους.

Η ώρα της ξενάγησης 

Συνέχεια από την 1η σελ. 

Πάνω και κάτω χαρακτηριστικά εκθέματα Πάνω και κάτω εικόνες από την Κρύα της Λιβαδειάς


